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Бетонні і залізобетонні конструкції знаходять з кожним роком усе більш 

широке застосування в різних галузях промисловості. В останні роки велика 

увага, як в Україні, так і за кордоном, приділяється вивченню електротехнічних 

властивостей бетону. Цей інтерес викликаний тим, що такий новий напрям 

досліджень бетону відкриває  великі перспективи в будівництві, електротехніці 

і інших галузях народного господарства.  

Сьогодні для України проблема енерго та ресурсозбереження в галузях 

економіки стає особливо актуальною. Разом з тим відомо, що 

середньостатистичні втрати металу внаслідок корозії підземних інженерних 

мереж і комунікацій за рік складають від 2 до 4 % [1-2]. Серед різномаїття 

розроблених науковцями способів антикорозійного захисту підземних 

металевих споруд найбільш ефективними і прогресивними є активні 

електрохімічні методи катодного і анодного захисту.  

Одним із складових елементів систем катодного і анодного захисту є 

електроди-заземлювачі (аноди), для виготовлення яких використовуються різні 

види металів і сплавів. Довговічність таких систем залежить в першу чергу від 

конструкції самого електроду і експлуатаційних умов їх використання. В 

середньому термін експлуатації електродів-заземлювачів дорівнює 7 - 10 років, 

після чого потрібно встановлювати нові, що також вимагає додаткових витрат 

на експлуатацію підземних мереж [3-4].  

У ряді випадків здатність бетону проводити електричний струм 

намагаються використовувати для влаштування заземлення деяких будівельних 

конструкцій, що працюють під впливом електричного струму. Останнє 

можливо лише в тому випадку, якщо бетон буде стабільним провідником 



струму. Проте при сезонних коливаннях температури і вологості, електричний 

опір звичайного бетону міняється на 6-8 порядків. Пояснюється це тим, що він 

володіє іонним характером провідності. При насиченні бетону водою 

відбувається перехід легкорозчинних компонентів цементного каменя в рідку 

фазу і він стає напівпровідником з низьким питомим електричним опором 10
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Ом∙см. Висушування ж бетону приводить до зростання його опору до 10
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Ом∙см. Таким чином, звичайний бетон не можна розглядати і використовувати 

як електротехнічний матеріал через велику нестабільність його 

електропровідних і ізоляційних властивостей [5]… 

Висновок. В результаті проведених досліджень встановлено, що бетел-м 

може використовуватись для виготовлення активних елементів систем 

антикорозійного катодного захисту підземних інженерних мереж. Формування 

електропровідних виробів з комплексним застосуванням силових і 

електромагнітних впливів забезпечує покращення фізико-механічних і 

електрофізичних властивостей елементів анодних заземлювачів. Змінюючи 

види електричного струму, його величину і тривалість протікання в 

електропровідних сумішах можна керувати фізико-хімічними процесами під 

час твердіння, а отже, і електричними характеристиками бетелу-м в потрібному 

напрямку. 
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